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La prueba de las competencias Matematica y Conocimiento e interaccion con el mundo fisico
que vas a realizar consta de 48 preguntas. Tiene dos partes de 50 minutos cada una y en cada
parte responderas a 24 preguntas.

En este cuaderno de trabajo encontraras diferentes tipos de preguntas. Veamos el modo de
responderlas.

Ejemplo 1: Pregunta para elegir la respuesta correcta.

1. ¢ De cuanto tiempo dispondré para contestar a todas las preguntas?

A. 50 minutos
B. 80 minutos
C. 90 minutos

D. 100 minutos

Para contestar sélo tienes que rodear con un circulo la letra que esta al lado de la respuesta
correcta, so6lo una de ellas es verdadera; en este caso rodearias la letra D.

v

B.

S| TE EQUIVOCAS, corregir es muy facil. Sélo tienes que
tachar con una cruz el primer circulo, el que hiciste cuando te

c equivocaste, y rodear con otro circulo la respuesta correcta.

@

Ejemplo 2: Preguntas para escribir.

2. ¢ Cuantos dias tiene un afio bisiesto?

Respuesta:

En el hueco disponible deberias escribir “366 dias”

SI TE EQUIVOCAS, tacha con una linea lo que consideres incorrecto y escribe a continuacion la
respuesta final:

Respuesta: 365-dias 366 dias

3. Si % de los libros de una biblioteca son de informacién general y % de las obras de informacién

general pertenecen a la seccion de Matematicas, ¢,qué fraccién del total representan los libros
de informacion general de la seccién de Matematicas?

Deberias escribir mas o menos esto en el recuadro reservado para la respuesta:

Respuesta:

2 1 2el 2 1 1
—e— = =—=— Representan — del total
3 10 310 30 15 15




Ejemplo 3: Preguntas de ordenar o relacionar.

4. Ordena cronoldégicamente los tres dispositivos siguientes.

1. Maquina de vapor. 2. Turbina de gas. 3. Motor de explosion.

1 3 2

SI TE EQUIVOCAS, tacha con una X lo que consideres incorrecto y escribe la respuesta correcta, como en el
ejemplo.

X 1 3 2

5. Relaciona los elementos de las dos columnas siguientes.

A. Amalgama dental 1. Elemento
B. Cobre 2. Compuesto
C. Agua 3. Mezcla
A 3 B 1 C 2

SI TE EQUIVOCAS, tacha con una X lo que consideres incorrecto y escribe la respuesta correcta, como en el
ejemplo.

A | X3 B 1 C 1

Finalmente, RECUERDA:
e Debes leer atentamente los textos y fijarte en las imagenes antes de contestar.

e Puedes responder a las preguntas de cada parte en el orden que quieras. Si alguna
pregunta te resulta dificil puedes dejarla para el final.

e Puedes hacer operaciones en el margen derecho, al lado de las preguntas.

e Escribe tus respuestas con boligrafo. Puedes utilizar el lapiz cuando tengas que hacer un
dibujo.

e Dispones de 50 minutos para cada parte de la prueba. Es tiempo suficiente para que
respondas con tranquilidad y concentracion.

e A la izquierda de cada pregunta aparecera siempre un cuadradito gris; no escribas
nunca en él.

e Sitienes alguna duda levanta la mano y espera en silencio a que el profesor o la profesora
se acerque a tu mesa.

A PARTIR DE AHORA, CUANDO LO INDIQUE LA PROFESORA O EL PROFESOR,
PUEDES PASAR LA PAGINA Y COMENZAR CON LA PRUEBA
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DIA DEL LIBRO.

La celebracién del Dia del Libro se
inicia a principios del siglo XX. Se eligio
el dia 23 de abril por coincidir con el
fallecimiento de uno de los grandes
escritores de la literatura universal,
Miguel de Cervantes. El motivo de
dicha celebracion es rendir homenaje
mundial al libro y a sus autores y
autoras, y para alentar a todas las
personas, en particular a las mas
jovenes, a descubrir el placer de la
lectura.

La principal obra de Miguel de
Cervantes es “El Ingenioso Hidalgo
Don Quijote de la Mancha”.

Miguel de Cervantes nacio el 29 de septiembre de 1547 y fallecié el 23 de abril de
1616.

1. ¢En qué siglo murié Cervantes?

A. Siglo XV
B. Siglo XVI
C. Siglo XVii
D. Siglo XX

Miguel de Cervantes nacié en la ciudad de Alcala de Henares. En un mapa cuya
escala es de 1:10 000 000 cm la distancia entre Alcalad de Henares y Oviedo es de 4,8
cm.

2. ¢Cudl es la distancia real entre ambas ciudades?

A. 40,8 km
B. 48,0 km
C. 408 m

D. 480 km
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El Dia del Libro en el vestibulo del centro donde estudia Pedro se exponen, para su
venta, libros de diversos géneros literarios: novelas, cuentos, comics, etc.

El nimero total de libros expuestos puede embalarse en cajas iguales: todas de 15
libros o todas de 10 libros, sin que sobre ni falte ninguno.

3. Si han expuesto mas de 120 libros y menos de 180 libros, ¢cuantos libros
hay en esa exposicion?

A. 125
B. 150
C. 160
D. 175

Las cajas empleadas son como la de la imagen:

4. ;Qué forma geométrica tienen?

A. Paralelogramo.
B. Rectangulo.
C. Prisma.

D. Cubo.
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El siguiente grafico muestra la variedad de los libros expuestos.

0 Novelas Juveniles
m Comics
O Cuentos

O Otros

5. ¢Qué porcentaje de comics estan a la venta?

A. 24%
B. 49%
C. 97%
D 178%

Uno de las novelas méas vendidas en los ultimos afios ha sido
Harry Potter y la piedra filosofal. Pedro ha comprado un
ejemplar y comienza a leerlo sentado en la hamaca de su
casa.

Pedro lee aproximadamente 13 paginas en un cuarto de hora.

6. Si el libro tiene 254 péaginas, ¢acabard el libro en 4 horas? Razona la
respuesta.

Respuesta:

EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013
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MARINA

Marina tiene escalofrios y tos. Sus padres le dicen que se ponga el 4 )
termometro para saber si tiene fiebre. SN

" %
) -

.
f,//ﬂ-« 3

7. El termOmetro muestra que Marina tiene fiebre. Indica si las siguientes
frases son verdaderas o falsas.

A. La temperatura sefialada por el termémetro es 36,5 °C.

El termémetro intercambia calor con Marina hasta que

B. e
ambos alcanzan el equilibrio térmico.
c El termOmetro intercambia temperatura con Marina hasta
' que ambos alcanzan el equilibrio térmico.
D. La temperatura sefialada por el termémetro es 273 K.

Existen muchos tipos de termometros para medir la temperatura corporal, los mas
habituales quizas sean los digitales o los que contienen un liquido, como el alcohol
coloreado, en su interior, que se dilata o contrae con los cambios de temperatura. Pero
los termémetros también se utilizan en meteorologia para medir la temperatura
ambiental o del aire.

8. Teniendo en cuenta los datos de la siguiente tabla, ¢qué liquido deberias
utilizar para construir un termémetro que pueda medir una temperatura
ambiental de -41°C?

Punto de fusién (°C) | Punto de ebullicion (°C)

Mercurio -39 °C 357 °C

Alcohol -117 °C 78 °C

A. El mercurio porque su punto de fusion estad muy cerca de esa temperatura.
B. El mercurio porgue su punto de ebullicibn es mayor que esa temperatura.
C. Elalcohol porque su punto de ebullicion es mas bajo que el del mercurio.

D. Elalcohol porque su punto de fusion es mas bajo que esta temperatura.

EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013
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Hace algunos afios los termometros que teniamos en nuestras casas para medir la
temperatura corporal contenian en su interior mercurio, pero hoy en dia la fabricacion y
venta de esos termometros esta prohibida en Espafia y en el resto de la comunidad
europea.

9. ¢Por qué han tomado esa decision las autoridades competentes?

A. Porque el mercurio es muy caro.
B. Porque el mercurio es muy escaso.
C. Porgue el mercurio es téxico y altamente contaminante.

D. Porque en Europa se agotaron los yacimientos de mercurio.

10. Marina siente mucho frio y se cubre con una manta de lana. Indica si las
siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

A. La manta impide que Marina ceda calor al ambiente.
B. La manta es un buen conductor térmico.
C. La manta es un buen aislante térmico.

D. La manta cede calor a Marina.

Cuando Marina se encuentra mejor, su padre le prepara su comida preferida, una
pizza de primero y de postre unas natillas.

11. Si cuece la pizza en una fuente metdlica dentro del horno, ¢cudl de las
siguientes frases es cierta?

A. El queso estara a mayor temperatura que el tomate y la fuente.

B. El queso, el tomate y la fuente se encuentran a la misma temperatura.

C. Lafuente metalica estd a mayor temperatura que el queso y el tomate.

D. Elqueso estara a menor temperatura que el tomate y la fuente.

EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013
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Para cocer las natillas utiliza la técnica
llamada “bafio maria”, que consiste en
la coccién de un alimento dentro de
un recipiente que a su vez esté dentro
de otro mas grande con agua para
que el alimento se cocine por medio
del agua caliente y no por el calor del
horno o de la cocina directamente.

De esta forma la temperatura maxima
alcanzada al nivel del mar, a 1
atmoésfera de presion, serd de
aproximadamente 100 °C.

12. ¢Por qué en el “bafio maria” la temperatura de coccion se mantiene
constante a 100 °C cuando estamos al nivel del mar o a 1 atmosfera de
presion?

A. Porque el exceso de calor lo absorben los recipientes.

B. Porque la potencia cal6rica del gas no puede pasar de 100°C.

C. Porque durante el cambio de estado del agua no varia la temperatura.

D. Porque asi el exceso de calor la absorben las natillas y se espesan mejor.
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VACACIONES.

Angela es una alumna de
Secundaria que vive en el
Principado de Asturias. Cuando
llega el verano se va de
vacaciones con su familia a un
pueblo de la montafia.

El pueblo es muy tranquilo y ella
tiene en él buenos amigos. Asi
transcurre un dia de sus
vacaciones:

Para desayunar tiene leche,
cereales, pan, galletas y fruta.
En el carton de leche que esta
sobre la mesa pone:

INFORMACION NUTRICIONAL

Valores medios por cada 1 000 ml

Proteinas 3,209
Hidratos de carbono 4,70 g
Grasa 0,309
Calcio 120m g
Vitamina A 160 149
Vitamina D 1.9
Vitamina E 2,4 19

13. Si Angela toma 250 ml de leche en el desayuno, ¢cuéantos gramos de
proteinas ingiere?

A. 08qg.
B. 1g.

C. 3,20¢.
D. 128g.

) ; 10
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Después de comer, mira la hora en el reloj de pared que tienen
en casa, pues ha quedado con sus amigos para pasar la tarde.
Son las tres y media.

14. ;Qué angulo forman las agujas del reloj a esa hora?

A. 45°
B. 75°
C. 9o0°
D. 105°

15. Si el reloj tiene un diametro de longitud 20cm, ¢qué superficie de la pared
ocupa? (7 =314).

A. 31,4cm?
B. 125,6 cm?
C. 314cm?
D. 1256cm?

Deciden ir a bafiarse a la piscina. Pero prefieren esperar a que no haga tanto calor.
Mientras tanto se ponen a jugar al parchis.

16. En un momento de la partida, cuando le toca tirar a Angela puede comer
con un 1, con un 2, con un 4y con un 5. ;{Cudl es la probabilidad de que
coma alguna ficha en esa jugada?

A 1
6
B. 1
3
c. 2
3
D. 3
6

11
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Cuando terminan la partida se van a la piscina; a veces hay mucha gente y es dificil
coger un buen sitio. El siguiente grafico refleja el nimero de personas que usan la
piscina y el nimero de dias que van a la semana.

70

60 - —

50 -

40 1

30

20

N° de personas

Numero de dias

17. Elabora unatabla a partir de los datos del gréfico.

Respuesta:

N° de dias Personas

12
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Angela lleva 20 euros repartidos en sus dos bolsillos para pagar la entrada a la
piscina, tomar un refresco y comer un bocadillo.

18 ¢Cuanto dinero lleva en cada bolsillo si al pasar 2 euros de uno a otro
tiene la misma cantidad de dinero en cada uno? Justifica tu respuesta.

Respuesta:

Operaciones

13
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EL GRAN SALTO

Félix Baumgartner hizo historia con
su salto estratosférico. En octubre de
2012 se convirti6 en la primera persona
en romper la barrera del sonido en caida
libre saltando desde la estratosfera a 39
km de altura.

Baumgartner se prepar6 durante afos
para esta hazafa. Durante ese tiempo
ademds de someterse a duros
entrenamientos fisicos tuvo que estudiar
a fondo los secretos de la atmosfera.

Uno de los problemas a los que tuvo que
enfrentarse fue elegir el gas mas
adecuado para llenar el globo. Debia
utilizar un gas mas ligero que el aire y
que a la vez no fuera explosivo o ardiera
con facilidad.

http://online.wsj.com

19. Teniendo en cuenta los datos de la tabla siguiente ¢cual de los siguientes
gases seria el mas adecuado? Justifica tu respuesta.

1,205 No inflamable
1,842 No inflamable
0,1664 No inflamable
0,0893 Inflamable
2,489 Inflamable

Respuesta:

14
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20.

21.

A medida que Félix Baumgartner ascendia se podia observar que el
volumen del globo aumentaba. ¢ A qué era debido esto?

Al ascender se producia la entrada de aire en el globo y por eso aumentaba
su volumen.

Al ascender se producia la dilatacion del gas debido a que la temperatura
exterior aumentaba.

Al ascender, la presién atmosférica disminuia y aumentaba el volumen
ocupado por el gas hasta igualar las presiones.

Al ascender, la presion atmosférica aumentaba por lo que también aumentaba
el volumen del gas hasta igualar las presiones.

¢, Qué le ocurriria al globo de Félix Baumgartner si en lugar de recuperarlo
siguiese ascendiendo en la atmosfera?

A. Disminuiria de tamafio porque la presion del aire exterior va aumentando y el
globo perderia el gas.

B. Aumentaria de tamafio porque la presion del aire exterior va disminuyendo y
luego reventaria.

C. Aumentaria de tamafio porque se calentaria mucho al acercarse al Sol y
después reventaria.

D. Disminuiria de tamafio porque se enfriaria y acabaria cayendo sobre la Tierra.

22. Félix Baumgartner ascendié dentro de una capsula herméticamente
cerrada, sometido a una presién equivalente a un 54% de la presion al
nivel del mar. Si la presion atmosférica al nivel del mar es de 1013
milibares, ¢a qué presiéon estaba sometido Félix Baumgartner dentro de
la capsula?

Respuesta: milibares Operaciones:

15
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Una vez alcanzados los 39 km de altura y antes de que Félix Baumgartner saliese a la
atmosfera fue necesario igualar la presion en el interior de la capsula a la presion
exterior.

El traje que llevaba, ademas de regular la presion, protegerlo de las bajas
temperaturas exteriores y de la radiacién solar, también le proporcionaba oxigeno para
respirar.

23. Indica si las siguientes frases son verdaderas o falsas.

A. Las capas superiores de la atmésfera protegieron a Félix de la
radiacion ultravioleta procedente del Sol.

B. | Al salir de la cipsula Félix necesitaba proteccion para la
radiacion ultravioleta procedente del Sol.

C. Antes de salir de la cdpsula fue necesario aumentar la presion
en su interior.

D. | Félix llevaba oxigeno porque en la estratosfera es muy escaso.

Desde la altura desde la que salté Félix Baumgartner, sin duda se pueden ver algunas
zonas del planeta excesivamente iluminadas durante toda la noche. Se trata de la
contaminacion luminica que nos impide ver las estrellas en las ciudades y zonas
industriales. Sin embargo se puede disminuir con gran facilidad ese tipo de
contaminacion.

24. ¢Qué tipo de farola serd la mas adecuada para disminuir la
contaminacion luminica?

16
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Ahora sigue estas indicaciones:

1. Repasa y asegurate de haber respondido a todas las
preguntas.

2. Cierra el cuadernillo y colécalo, con la portada hacia
arriba, en la parte derecha de tu mesa.

3. Levanta la mano para que la profesora o el profesor se
acerque hasta tu mesa.
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ESTAR EN BABIA

Yo veraneo en Babia, que es una comarca del noroeste de Ledén que linda con los
concejos asturianos de Teverga, Quirés, Somiedo y Lena.

ASTURIAS

Teverga

a Pn:rt‘:ﬂn‘k%n f”x\“

)

Durante la Edad Media los Reyes de Ledn elegian este lugar para descansar. Segln
la tradicion, cuando alguien reclamaba al Rey, los ministros contestaban "El Rey esta
en Babia", lo que originé el dicho actual con el que nos referimos a cualquier persona
distraida o ausente.

Para ir de Oviedo a Babia, podemos elegir entre cuatro rutas:
R1. Por el Puerto de Pajares. La distancia es 155 km y tardariamos 2 h 15 min.
R2. Por el Puerto Ventana. La distancia es 77 km y tardariamos 1 h 30 min.
R3. Por el puerto de Somiedo. La distancia es 104 km y tardariamos 1 h 45min.
R4. Por la autopista del Huerna. La distancia es 94 km y tardariamos 1h 15 min.

25. ¢ Por cudl de las rutas anteriores la velocidad media es mayor?

A R1
B R2
C R3
D R4

) ) 18
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Una de las rutas que suele elegir mi padre para ir a Babia atraviesa el puente
Ingeniero Carlos Ferndndez Casado, que cruza el embalse de Barrios de Luna. Fue
inaugurado en 1983, marcando un récord de longitud de un puente atirantado.

La superficie del puente es 14 146 m? y su anchura de 22 m.

26. ¢ Cual es su longitud?

A. 311m Operaciones
B. 643 m

C 14124 m

D 14168 m

) ) 19
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La comarca de Babia esta
rodeada de cumbres de mas
de 2 000 metros de altitud,
siendo la mas alta Pefia Ubifia
(2 417m).

La ascension a este pico es
una de las excursiones mas
espectaculares en esta zona, si
bien ha de ser cuidadosamente
planificada teniendo en cuenta
diferentes consideraciones:
altitud, tiempo meteoroldgico,
distancia a recorrer, velocidad,
etc.

27. Sefala la unica afirmacién verdadera de las siguientes:

A. La altitud es directamente proporcional a la temperatura.

B. La distancia recorrida es directamente proporcional al tiempo empleado,
siendo la velocidad constante.

C. La cantidad de nieve caida es inversamente proporcional a los litros de lluvia
caidos.

D. Lavelocidad de bajada es inversamente proporcional a la velocidad de subida.

Ademas de Pefia Ubifia (2 417 m), otras cumbres que rodean la comarca de Babia
son Pefia Orniz (2 194 m), Torre Orniz (2 190 m), Morro Negro (2 151 m),
Montihuero (2 187 m), Picos Albos (2 188 m), Albo Occidental (2 066 m), Pico
Cotalbo (2 074 m) y Pefia Congosto (2 084 m).

28. ¢ Cual es la altitud media de las nueve cumbres citadas?

Operaciones
Respuesta: m.

) ) 20
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Otra de las excursiones que se puede realizar en Babia es la que comunica La Majua
con Torrestio, cuya longitud es de 10 km.

Elena, Isabel, Mario y Pepe son cuatro amigos mios que ya han hecho esta ruta:

- Elena realizé la primera parte del trayecto despacio, pardndose 40 minutos a
descansar a mitad de camino y aceleré en los ultimos kilbmetros.

- Isabel caminé a velocidad constante durante todo el trayecto.

- Mario caminé a velocidad constante durante todo el trayecto, pero anda mas
deprisa que Isabel.

- Pepe, que es un gran deportista, realizé todo el trayecto corriendo, aunque en
los ultimos kildbmetros aminoré un poco la velocidad.

Las graficas que ves a continuacion nos muestran cémo realizaron el recorrido mis
cuatro amigos:
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29. ¢ Qué grafica corresponde a cada uno de ellos?

NOMBRE GRAFICA
Elena
Isabel
Mario

Pepe

) ) 21
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Observa de nuevo la gréafica 1 con detalle y contesta.

30. ¢Cuél es la expresion de la
funcion que relaciona los

s . T 10 - Gréfica 1
kilometros recorridos (y) con los £ 7| '
. ©
minutos empleados (x)? S 84
g 74
K] 6
A y=30x ° 5]
4,
B. yp=2x o]
Y= 21
1,
oz
C ¥ =300x 0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300
Tiempo (min)
D =2 .
Y =0t
HOY PAELLA

El sabado acompafié a mis padres al mercado a
comprar productos para preparar la paella de marisco
del domingo.

En la pescaderia compramos gambas, almejas,
mejillones, calamares, etc.

En la seccion de verduras, para hacer el soffrito,
compramos: zanahorias, tomates, cebollas, guisantes y
alcachofas. Naturalmente también compramos, aceite,
arroz y sal.

Mientras lo prepardbamos, mi padre me preguntaba
qué era cada cosa y me decia a qué parte de la estructura de la planta pertenecia
cada uno de los ingredientes vegetales.

31. Relaciona cada ingrediente con la estructura vegetal que le corresponda.

A. Zanahoria.
B. Tomate. 2
C. Cebolla. 3
D. Guisante. 4, Fruto.
E Alcachofa. 5 Semilla.
A B C. D E
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Después mi padre empezé a afiadir el marisco, y entonces el reto que me planteé fue
un poco mas dificil: me dio una clave dicotomica de clasificacién de moluscos, segun
él muy sencillita, para que le dijera el nombre cientifico del mejillon.

Mira detenidamente la foto y lee las dos
afirmaciones del ndmero 1, escoge la que
corresponda al mejillén y pasa al nUmero que
te indique. A partir de ese numero vuelves a
repetir el proceso y pasas al numero
siguiente... Sigue asi hasta llegar al nombre
especifico que encontraras escrito en negrita
y cursiva.

1 a) Tiene conchals externals..........cccvviiiieiiiie i e e e, Ira2
" | b) Tiene brazos o tentaculos alrededor de la boca................... Ir a 3 Cefalépodos
5 a) Tiene una conchacondosvalvas ............cccocovviie i e Ir a 4 Bivalvos
" | b) Tiene una concha de una sola valva arrollada en espiral......... Gasterépodos
3 a) Cuerpo en forma de globo, 8 brazos formando una corona...... Octopus vulgaris
" | b) Cuerpo alargado en forma de tubo, 10 brazos........................ Loligo vulgaris
4 a) Conchas bastante mas largas que anchas ........................... Irab
" | b) Conchas ligeramente ovaladas ...........c..ccoceviiiiieiiiini e e, Ira6
5 a) Valvas de COIOr NEGI0..........vuiuie e e e Mytilus galloprovincialis
" | b) Valvas muy alargadas, rectangulares, color amarillento....... Ensis minor
6 a) Valvas con dibujos geométricos de color marrén.................. Tapes pullastra
" | b) Valvas con surcos radiales muy pronunciados y asperos............ Cerastoderma edule
32. ¢Cual es el nombre cientifico del mejillén?
Respuesta:
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La paella, ademas de nutritiva, es uno de los platos mas
populares y apreciados en todo el mundo. Su ingrediente
principal es el arroz, que nos aporta los energéticos
aglucidos (hidratos de carbono), el marisco, que nos
aporta proteinas con un alto valor bioldgico (estructural),
las verduras, que la enriqguecen con vitaminas vy
minerales y el aceite, que le aporta los lipidos (grasas)
también imprescindibles en una dieta sana.

El valor caldrico (en kilocalorias) de cada una de estas
biomoléculas se refleja en la tabla adjunta.

NUTRIENTES kcal
1 g de glucidos 4
1 g de proteinas 4
1 g de grasa 9
1 g de vit. y min. 0

33. ¢ Cuantas kilocalorias nos aporta un plato de paella, si lleva 60 g de arroz,

40 g de marisco y 7 g de aceite?

Respuesta: kcal. Operaciones

34. ¢Qué funciones biolégicas tienen cada uno de los nutrientes aportados

por la paella?

A. Gldcidos. 1. Formacion del esqueleto. Transmision de impulso nervioso.
B. Lipidos. 2. Estructural, transportadora (hemoglobina), enzimatico, etc.
C. Proteinas. 3. Fuente de energia.
D. Minerales. 4. Reserva energética.
A B. C D.

24

EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013

Servicio de Ordenacién y Evaluaciéon Educativa




Conocimiento e interaccion con el mundo fisico y Matematica. Educacion Secundaria Obligatoria. Modelo C

Para hacer la paella necesitamos alguna fuente de energia; en casa utilizamos una
paellera eléctrica, sin embargo hay otras opciones.

35. Sefiala de las siguientes fuentes de energia; carb6n, madera, gas butano, y

solar, aquellas que son renovables y las que no lo son.

Carbon '- 'éc’lera | Gas Soar

Energia renovable Energia no renovable

A. | Gas butano.

B. Madera.
C. Carbon.
D. Solar.

Muy cerca del area recreativa donde comimos se
podian ver unas instalaciones con una especie de
estanques enormes. Mi madre nos dijo que se
trataba de una depuradora de agua que, antes de
verter el agua usada a los rios 0 mares, la depura
para evitar la contaminacion de estos.

36. Indica si las siguientes frases relacionadas con las depuradoras de agua son
verdaderas o falsas.

El agua que se obtiene es apta para el consumo humano.
El agua que se obtiene se puede utilizar para el riego.
El agua que se obtiene es agua destilada (pura).

En el proceso de decantacion se eliminan todos los organismos patdégenos.
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ATLETISMO

Aunque vivimos en un pais muy futbolero, mi deporte
favorito es el atletismo. El reto de competir en velocidad,
resistencia, distancia, altura.... nos regala momentos
apasionantes: desde el vertiginoso hectdmetro hasta la
extenuante maraton: j42 km de carrera!

Mi idolo es el jamaicano Usain Bolt, el mejor velocista de

todos los tiempos. Nunca olvidaré la carrera de 100

metros lisos de los mundiales de Berlin, donde

establecio el actual récord del mundo, 9,58 segundos, once centésimas por
debajo de la plusmarca anterior.

37. ¢Cual era el anterior récord del mundo de la prueba?

A. 8,48 segundos.

B. 9,47 segundos.

C. 9,69 segundos.

D. 10,68 segundos.
En este afio 2013 se celebrara el campeonato del mundo de atletismo en Moscu
(Rusia). Por desgracia, nuestro pais no es una potencia mundial en este deporte. La

tabla siguiente muestra nuestros resultados en los mundiales celebrados hasta la
fecha.

Edicion Sede Oros Platas Bronces
1983 Helsinki 0 1 0
1987 Roma 0 1 1
1991 Tokio 0 0 1
1993 Stuttgart 2 1 2
1995 Gotemburgo 1 1 0
1997 Atenas 1 3 1
1999 Sevilla 2 1 1
2001 Edmonton 0 2 1
2003 Paris 0 3 2
2005 Helsinki 0 1 1
2007 Osaka 0 1 2
2009 Berlin 1 0 1
2011 Daegu 0 0 1

) ) 26
EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013

Servicio de Ordenacién y Evaluaciéon Educativa



Conocimiento e interaccién con el mundo fisico y Matematica. Educacion Secundaria Obligatoria. Modelo C

38. ¢ En qué afo hicimos un mejor papel?

Respuesta: En el afo

39. Completa el siguiente diagrama de barras con los resultados (total de
medallas alcanzadas) de las Gltimas siete ediciones.

wn

Fdedallas totales

1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011

El objetivo que se ha marcado la Federacion Espafiola de Atletismo para este
campeonato del mundo es conseguir 10 medallas en Moscu.

40. A la vista de los resultados en los campeonatos anteriores, indica la frase
incorrecta:

A. Es posible alcanzar tal niumero de medallas.

B. Es poco probable llegar a 10 medallas.
C. Es probable alcanzar dicho resultado.
D. Es dificil obtener esas medallas.

) ) 27
EVALUACION DE DIAGNOSTICO ASTURIAS 2013

Servicio de Ordenacién y Evaluaciéon Educativa



Conocimiento e interaccion con el mundo fisico y Matematica. Educacion Secundaria Obligatoria. Modelo C

En mi pueblo tenemos una pista de pal
entrenamiento. Hablando con una amiga sobre |
la distancia que recorremos en cada vuelta no |
nos ponemos de acuerdo y finalmente hemos 4z —F
decidido medir la pista. Hemos observado que t }
la longitud de cada recta duplica al radio de las ! :
partes curvas, como se indica en la figura. . E !

41. ¢ Cudl seréa la distancia recorrida en una vuelta en funcién de la medida x

del radio?
A. 6X
B. 4nx
C. 2x+nx
D. A4x+2nx

El suelo de una pista de atletismo esta hecho de
tartan, un material sintético flexible que absorbe
los impactos en la carrera. Los metros cuadrados
de tartdn necesarios para cubrirla dependen del
namero de calles con que se desee dotarla.

T (1P 1] . gnz +950n
Asi, para “n” calles se necesitan ———

metros cuadrados de tartan.

El suelo de la pista de nuestro pueblo esta algo
deteriorado y se ha decidido sustituirlo.

42. ;Qué cantidad de tartdn se necesitaria para una pista de cinco calles?

A. 2397,50 m? Operaciones
B. 2420m?
C. 248750 m?

D. 2600m?
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VIAJE EN EL TIEMPO

Mis hermanos han construido una
maqguina del tiempo; estoy segura de TR T
que esto nos va a traer problemas. ;
Espero que mi madre vuelva pronto,
ya es hora de que se entere de lo
que estos andan haciendo.

Los mandos son muy coloridos - me
gustan- voy a mover esta palanca
aqui, al namero 240.

L

JURASICA
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- iNo, Candace No!
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¥ Formacion de la Tierra
[HACE 4.5 5 MILES DE MILLOMES DE A RD5)

43. (A gué periodo geoldgico y a qué tiempo ha trasportado Candace a sus
hermanos?

A. Al Triasico, hace 240 000 000 000 afios.
B. Al Pérmico, hace 240 000 000 000 afios.
C. Al Triasico, hace 240 000 000 afios.

D. Al Pérmico, hace 240 000 000 afos.
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44. ; En un ecosistema como este, qué organismos son los productores?

A. Las algas, los helechos y los hongos.
B. Las algas, los helechos y los musgos.
C. Los dinosaurios, los musgos y los hongos.

D. Los musgos, los helechos y los protozoos.

Tenemos que tener cuidado, y por ello ocultamos la maquina del tiempo con hojas de
helecho enormes. Ha gastado toda su energia en trasportarnos a esta época y ahora
tiene que recargarse. Seremos presa facil si no extremamos la precaucion.

45, ¢ Por qué es probable que los dinosaurios acaben con los hermanos?

A. Todos los dinosaurios eran consumidores secundarios.
B. Algunos dinosaurios depredadores les convertirian en su presa.
C. Los dinosaurios eran portadores de enfermedades contagiosas.

D. Algunos dinosaurios tenian como presa habitual a los Homo sapiens.
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Encontramos un nido con varios huevos; estamos lejos del arroyo y estan bien
escondidos. Los huevos son grandes y porosos, con la cascara dura como los de
gallina. Mi hermano Phineas me dice que con este tipo de huevos los reptiles dieron
un gran paso evolutivo, pero no entiendo muy bien lo que quiere decir.

46. ¢ Qué ventaja tienen estos huevos con céscara de los reptiles frente a los
huevos sin cascara como los de los anfibios?

Son menos fragiles, por lo que se rompen menos.
Son poco sabrosos, por lo que los depredadores los evitan.
Son impermeables, por lo que el embridén no necesita respirar.

oo w2

Son resistentes a la desecacion, por lo que pueden desarrollarse en tierra.

Alrededor del nido hay muchas huellas marcadas en el barro, deben de ser de la
madre. Se parecen mucho a la coleccion de fosiles que tienen mis hermanos en la

habitacion; me pregunto si algun dia alguien tendr& en su coleccién de fésiles el de la
huella que acabo de dejar.

47. ¢En qué tipo de roca seria mas facil encontrar el fésil de la huella de
Candace?

En una roca volcanica.
En una roca pluténica.

En una roca metamorfica.

oo w2

En una roca sedimentaria.

iQuiero volver a casa! Tengo demasiado miedo, a lo lejos puedo ver un volcan
echando cenizas y los dinosaurios que tanto me gustaban al principio son demasiado
fieros. Pero no tenemos energia. Ferb coge una sonda de la maquina del tiempo y la
clava en el terreno, jel volcan nos va a ayudar a volver a casal!

48. ¢ Qué tipo de energiarenovable va a servir para recargar la maquina?

Geotérmica.
Edlica.

Combustibles fosiles.

oo w2

Biomasa.
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